

挥桨竞渡 共庆端午

20支龙舟队在北仑小浞江逐浪



比赛中,选手们奋力划桨。通讯员供图

1 小浞江上鼓声震天、喊声雷动

“预备,开始!”随着裁判员一声令下,锣鼓喧腾,舟行如飞。6月9日,2024宁波市“我们的节日·端午”主题活动暨“情系两岸 风情浞江”北仑区第十届龙舟大赛在小港街道“母亲河”——小浞江合兴村段举行。20支来自不同地区的龙舟队激情参赛,吸引众多市民前来观看。

歌曲、琵琶表演秀、少儿舞蹈、笛子独奏、双人舞等开场表演一下子将现场的氛围烘托起来。随后,活动现场发布了2024年宁波市“我们的节日·端午”活动安排,其中有振奋人心的龙舟赛、世代相传的非遗展示、别出心裁的国潮文化,更有富有魅力的民俗体验。

据统计,今年区级以上端午重点活动达到了49项,引导人们深入了解端午节日习俗、历史演变、价值理念,将传统节日习俗与现代过节形式结合起来,增强人们对传统节日的文化认同和情感认同,让群众在参与节日活动中增长见识、开阔视野、涵养情怀。

一段5分钟的舞龙表演后,参加本次龙舟大赛的运动员们悉数登场,与观众见面。运动员代表和裁判员代表依次宣誓。

“一点眼睛,风调雨顺,国泰民安;二点天庭,吉星高照,鸿运

当头……”随着主持人的点睛辞,出席活动的领导们手持毛笔,蘸取朱砂,庄重地为每一支龙舟画上龙眼,寓意着赛事圆满成功。

“冲波突出人齐讫,跃浪争先鸟退飞。”一声锣响,龙舟如离弦之箭,划破江面,比赛正式开始。参赛选手们奋力划桨,龙舟在江面上留下一道道长长的水痕。一时间,小浞江上鼓声震天、喊声雷动,构成了一幅壮丽的龙舟竞渡画卷。

在岸边的观赛区域,观众携家带口,摇旗呐喊,助威声不断,游客们纷纷拿出手机、相机记录着参赛选手奋力拼搏的精彩瞬间,以这样的方式度过一个意义非凡的端午节。据悉,本次龙舟赛设男子组12人国标小龙舟直道竞速400米和女子组12人国标小龙舟直道竞速200米两个组别,分别进行预赛和决赛,让观众观赏到不同风格的龙舟竞渡。



比赛中,选手们奋力争先。记者 崔引 摄

2 不仅有龙舟竞渡,还有非遗体验

“大陆我来过好几趟了,这是我第一次来小港参加龙舟赛,活动现场气氛热烈,比赛场地也非常优秀,希望大家都能取得一个好成绩。”刚参加完预赛的中国台湾嘉义县龙舟队队员刘宗桦说,此次他们共有17名队员参赛,其中有不少队员是第一次来到祖国大陆,“除了比赛,我们还游玩参观了小港很多好玩有趣的地方,还和国际海员、边检工作者一起体验了小港非物质文化遗产下邵刺绣、宫灯,大家还一起参与包粽子、做香囊等民俗活动,感觉这里‘家乡味’十足。”

工作人员表示,此次中国台湾嘉义县龙舟队来参赛,街道安排了一系列具有当地特色的游览路线。

比赛间隙穿插的水上趣味运动龙舟桨板环节,也为比赛增添了更多的乐趣和观赏性。“每年都是在岸边看着选手们比赛,一直心痒痒,自己也想体验一下,今年这个愿望实现了,虽然和真正的龙舟不能比,但对于我们业余选手来说很值得体验。”参加了趣味运动龙舟桨板的张先生说道。

除了令人热血沸腾的龙舟赛事,活动现场还设置了小丰港乡野市集和非遗文化体验区,吸引了众多游客驻足购买或体验。

3 探索“体育+文旅”的融合新途径

记者了解到,北仑区小港街道龙舟文化底蕴深厚,自古以来就有在小浞江上赛龙舟的习俗。2015年起,小港街道重拾传统文化,每逢端午节便组织龙舟赛。

近年来,小港街道积极探索“体育+文旅”的融合新途径,坚持“体育引流搭台、文旅商贸唱戏”,不断挖掘本地历史文化底蕴,结合企业优质资源,坚定文化自信,在主动“融”、创新“融”、协同“融”上下功夫,打造独具小港特色的“文化+体育+旅游”品牌。

记者 朱琳 陈烨 通讯员 张超伶